

温馨的春节记忆

◆编者按

春节，是中华民族最隆重的传统节日，也是承载着中华民族最深厚文化底蕴的节日。记忆中的过年，充满了喜庆、热闹、祥和的氛围。家家户户张灯结彩，大街小巷洋溢着节日的气氛。人们忙着置办年货，准备年夜饭，迎接新年的到来。

祥龙辞岁，金蛇纳福。又到一年春节时，本版编发一组有关春节记忆的诗文，带给你不一样的新年气氛，让温馨的年味伴着记忆，享受辞旧迎新的幸福感，与大家一起喜庆过大年！

小时候，每年大年初一早晨，我都会和院子里的小伙伴一块，给邻居家的爷爷、奶奶、大爷、大妈们拜年。

那时，我们家住在居民区里。“远亲不如近邻”。一个巷子里住着近二十户人家，彼此之间相互关照。大年初一的早晨，我们被一阵阵爆竹声唤醒，起床吃过饺子，抓两把瓜子、花生放在兜里，就与小伙伴们一块，挨家挨户拜年。过年的那几天里，家家户户都是开着门，我们走到门口，大声喊着：“拜年了！”爷爷、奶奶或叔叔、婶婶就会高兴地把我们拉进屋，那时不说什么“恭喜发财”“万事如意”的话，只说：新年好！给爷爷、奶奶拜年！大人们便会拿出一个大盘子，里面是瓜子、花生等过年的零食，我们不好意思拿，他们就一个小孩一把，塞进我们的口袋里。那时家家都不富裕，春节的零食不外乎花生、瓜

记得上世纪七十年代初的时候，家父在过年时曾占一首过年的顺口溜，至今还依稀记得这小诗的四句：“爆竹声中惊春梦，满目喜庆对联红，家家团聚在除夕，忙忙碌碌年年同”，小诗把春节、春节期间家家忙忙碌碌，家家贴红对联，家家放鞭炮，家家过年团聚的一些习俗作了概括的描述，这个春节的主旋律，至今也概莫能外。

要说过年，老百姓可重视了，在春节的前二十多天人们就开始购置年货，添置衣服、打扫庭院准备过年了。不像现在，都快到年三十了家家还没有多少动静，还没有过年的准备，而那时过年，民谣有：“吃了腊八饭，就把年来办”之说，腊八之后，卖年货的摊点便会在街上摆开，我家门前的街上便会摆起许多临时的年货摊点，摊点一个挨着一个从南至北少

许地山有篇《落花生》的文章，说的是“落花生偷偷地开花，暗地里结果”，其精神很令人敬仰。要过年了，我也写篇关于“花生”的文章，说的是这“偷偷地开花，暗地里结果”的花生给春节带来了欢乐和喜庆。

我家有块责任田，年年种花生。花生收下了，一般情况下妈舍不得让我们随便吃。一个花生米就是一个油蛋蛋，因为花生榨出油来就是钱啊。要过年了，妈把装在荚子里的花生扒出一些来，装到蛇皮袋里，对从外面回来的我说：“过年，炒花生喽！”

炒鱼炖肉离不了油盐酱醋等调味品，炒花生要跟什么搭配呢？妈对我说：“去，把院外的沙子弄些来。”沙子可以和成灰砌墙用，沙子能吃吗？我

拜 年

□刘晓林

子，如果谁家的零食里有一两块糖果，特别是牛奶糖，那心里真是美滋滋的。一圈子下来，自己的口袋里是满满的零食，够吃好一阵子。

随着年龄的增长，过年时我们不再为一把瓜子、花生到邻居家拜年，而是在大年初一的早晨去给老师拜年。老师传道、授业、解惑，教授我们知识，教育我们做人，过年给老师拜年，是发自内心的真情表达。记得那一年我们初中毕业（当时是春季毕业），即将离开母校，适逢春节，大年

初一的早晨，我拿着毕业纪念册，与几位同学一块来到班主任老师的家，老师与我们亲切交谈，告诉我们到新学校要注意的一些事情。临别时，我和几位同学将纪念册奉上，请老师为我们题词。几天以后，我们拿回了纪念册，老师为每个同学都题了词，而且每个人题词的内容都不一样，但都饱含着老师的殷切希望，那个纪念册我至今还保存着。

拜年之风，可追溯久远。先秦礼仪中的“朝正”，即是诸侯、百官向天

子拜年。在汉朝，皇帝接受文武百官的祝贺，并赐赠百官以礼物，即为拜年形式的雏形。与此同时，民间在官府的影响下也渐渐流行起春节期间礼敬尊长、拜贺宗亲的习俗。北宋时的《东京梦华录》中描写当时汴京年节时云：“正月一日年节，开封府放关卦三日，士庶自早相互庆贺。”明中叶陆容在《菽园杂记》中记载：“京师元旦日，上自朝官，下至庶人，往来交错道路者连日，谓之拜年。”自宋代起，人们便用“名刺”相互拜贺。“名

春节的年味

□刘俊清

年来迎，当然，年货的主体还是以吃为主，约有一大半摊点是卖食品的，这时的街市摩肩接踵，人山人海，肩挑手提异常热闹。

在旧历年中，腊月二十三被叫作小年，是灶王爷上西天的日子，也是祭灶日，所谓祭灶就是对管理人间炉灶的神：灶王爷的祭拜，并以此表达人们对他的保护人间升火造饭安全的崇敬。这时人们会把又白又大的糖瓜供奉在灶台上，还会给灶王爷贴上剪纸，送上一副“上天言好事，下地保

过年炒花生

□陆琴华

一脸疑惑。妈说：“有了沙子，炒时花生就不糊了。”花生壳薄，疏松，见火就着。架在烈火上的铁锅温度很高，花生一触着了铁锅就会糊。糊了的花生口感大大降低不说，还色泽黑暗，不好看。所以炒花生时不能让花生糊了。铁锅里放上适量的沙子，目的就是让沙子隔热，不让花生糊了。

我把一小盆沙子端到锅跟前，锅

底下的火已经着起来了。妈接过我手里的盆，就把沙子倒进了锅里。紧接着，花生也进了锅。那时我都能帮助妈烧火了，过年炒花生，那火就是妈烧的。妈站在锅旁，手握一把大铲子，在锅里不时地翻动，也就是一会儿把上面的花生用铲子压到底下，一会儿再把底下的花生翻到上头来。那些细细的沙子呢？也跟着花生一块儿上下

平安”的大红对联。

在接下的时日里，扫屋、杀鸡、煮肉、蒸馍、制馅，天天都会忙得不亦乐乎，人们总是在饭香、馍香、肉香和欢声笑语的忙碌中度过，而春节期间最忙的时日则要数大年三十了。我们这里平常说人忙，常会用一句俗话来说道，“看，他忙得像年三十的样”，对于家庭主妇来说，要在较短的时间里搞好一桌丰盛的年夜饭，那确实是需要很忙也是

翻动。

锅底里积了不少的灰，我起来看看锅里的花生，妈说：“再炒一会儿就行了。”妈就用铲子从锅里挑出一个双仁的花生，剥开壳，吹吹热气，就丢到我嘴里让我尝尝。花生炒熟了，又香又脆，咬一口，“咯嘣”一下，花生米就在嘴里碎了，那悦耳的声音从唇齿间传到耳里，动听极了，就跟“嘈嘈切切

刺”是一种裁成合适大小，上面写有被贺人姓名、住址和恭贺话语的卡片，可以寄去代为拜年，即是现今贺年卡的起源。前两年，贺卡流行，一到新年无论是同学、朋友，还是业务联系单位，相互间都要寄一张贺卡，上面写着对新年的美好祝福，浪漫且温馨，既方便又实用。

随着信息技术飞速发展，电话拜年，短信拜年，QQ拜年等方式被越来越多的人采纳，特别是近年来的微信拜年，图文并茂，声像合一，无论异国他乡，路远路近，都仿佛是近在咫尺，喜气洋洋。在过年的几天里，我的微信里每一次提示音响起，就是收到一份新春祝福，心中便溢满了幸福。我也会在新的钟声响起后，把自己最真诚的祝福发送给亲戚、同学、同事，与大家互致问候，共享新年的快乐。

夜饭后还要和面、包一家人年初一早上要吃的饺子呢。

在我的印象中，春节期间敬神祭祖是个很重要的程序，我们这里人认为，逝去的先人也应享受活着的世人对他的敬奉，家家都会在年三十前给先人上坟烧纸“送钱”，要对着先人的灵牌或遗像叩头，敬献水果糕点，在年三十团聚餐前要给先人用酒盅敬上酒，意在与先人同在共餐，而在大年初一吃饺子前也要给先人先供上一碗饺子。春节期间最令人难忘的礼仪是年初一至初三的那几天，亲邻见面互道发财祝福的情景：亲邻相遇不是现在的握手或点头问好，而是互相抱拳拱手，像影视里古人见面抱拳拱手一样，先开腔的会说：“见面发财！见面发财！”，后回答的则会说：“财气跟着你跑！财气跟着你跑！”

错杂弹，大珠小珠落玉盘”似的。碎了的花生米，那香味在嘴里立马弥漫开来，“咯嘣”的声音没有了，花生的香味还久久不散，在唇齿间萦绕，似乎花生的香味快要让我的舌头也咽进肚子里了。

“不如随分尊前醉，莫须东篱菊蕊黄”，这是李清照的两句词，意思是说趁着东篱黄菊盛开，何不把酒临风，欣赏这傲寒奇葩呢？过年了，我何不趁着欢乐和喜庆的气氛大饱口福呢？于是在有花生的春节里，我不管到哪里兜里都要装几把花生，一有空，就掏出几个花生，剥去壳，很优雅很得意地把花生米丢到嘴里，咬一下，“咯嘣”一声，花生香味顿时弥漫开来。真是过大年炒花生，来到哪里哪里香！

唱响春节

□徐长城

噼噼啪啪的爆竹
点燃年味唱响春节
一只只饺子翻身下锅
多像欢畅的小白鸭
一同跃入初暖的春江
辛劳一年的打工者
把辛酸和快乐塞满行囊
照耀的人群
将不同的方言
编织成一首首思乡曲
久别的妻儿伫立家门
脸蛋儿被风雪冻得通红
视频里羞涩的情话
化作归心
总把爱情和亲情点亮
半塘的奖状绽开笑颜
这是孩子送给爸爸
最好的礼物
阖家团圆的日子
父母安康是子女奋飞的翅膀
大红灯笼高高挂起
一家老小的欢笑
美酒飘香的除夕夜
平安祥和，冰箱里塞满富足

回家过年

□单永斌

掉落一年的风尘辛劳
打包欢欣喜悦
回家过年，我回来了
村口的老槐树下
翘首企盼的白发爹娘
放下电话
就计算着儿女回家的时辰
一年了
多少思念和祈盼
多少等待和憧憬
浓浓的乡愁
在老人的目光里流淌
离家的游子
把他乡的特产
亲人的礼物
和满满的思念
似箭的归心一起
装进行囊，塞满后备箱
踏上归途
回家过年，路上的风是甜的
回家过年，一切的一切
都带着微笑和欢喜
回家过年
心中憧憬着
与家人相见时的欢欣喜悦
回家过年
与挣钱多少无关
回家过年
与职务高低无关
回家过年
是一种心情
一种期盼
一种浓浓的亲情
一种无法替代的情感

